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Προς τους αρχηγούς 
κομμάτων
ΣE ΣYNEXEIA επιστολής µας προς τον Πρόεδρο της
∆ηµοκρατίας µε κοινοποίηση στο κόµµα σας, όπως
ήδη γνωρίζετε, το νοµοσχέδιο το οποίο αναµένεται
ότι θα βοηθήσει στην καταπολέµηση και ουσιαστική
µείωση του φαινοµένου της φυγοστρατίας, έχει κα-
τατεθεί στη Βουλή για ψήφιση.
Ως Οµάδα Πρωτοβουλίας Γονέων Κληρωτών Στρατιω-
τών έχουµε την υποστήριξη πέραν των 15 χιλιάδων πο-
λιτών, από όλες τις πολιτικές παρατάξεις, οι οποίοι
έχουν αγανακτήσει από την αδράνεια και την κωλυ-
σιεργία της πολιτείας και του κράτους για αντιµετώ-
πιση του προβλήµατος και υποστηρίζουµε την υπερ-
ψήφιση του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου. Επειδή τα
χρονικά περιθώρια µέχρι την επόµενη κατάταξη είναι
πολύ στενά, πρόκειται να εξασκήσουµε άµεσα στο-
χευόµενη πίεση προς ψήφιση του νοµοσχεδίου ΤΩΡΑ,
ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΗΣ 2010 Β ΕΣΣΟ και γι’
αυτό απευθυνόµαστε σ’ εσάς ζητώντας την τοποθέ-
τησή σας επί του νοµοσχεδίου. Απαιτούµε ευθαρσώς
απάντηση, χωρίς περιστροφές, στο κατά πόσο θα το
υποστηρίξετε όταν παρουσιαστεί στη Βουλή για ψή-
φιση. Εκλαµβάνουµε ότι τα κόµµατα τα οποία θα
αποφύγουν να τοποθετηθούν, έµµεσα δίνουν αρνητι-
κή απάντηση.
Επιµένουµε να ελπίζουµε ότι οι αντιπρόσωποί µας
στη Βουλή των Αντιπροσώπων αποκλείεται να θεω-
ρήσουν ότι η έναρξη των θερινών τους διακοπών προ-
ηγείται της αντιµετώπισης του φαινοµένου της φυ-
γοστρατίας µε την ψήφιση σχετικού νοµοσχεδίου. Εί-
µαστε σίγουροι ότι δεν υπάρχει περίπτωση να αναβά-
λετε ηθικές, θεσµικές και κατεπείγουσες υποχρεώσεις
σας λόγω διακοπών. Η κοινωνία µας είναι ιδιαίτερα
ευαίσθητη αυτό τον καιρό γι’ αυτά τα θέµατα.
Επί του θέµατος έχουν ήδη ευθαρσώς τοποθετηθεί το
ΑΚΕΛ και οι Οικολόγοι. Αναµένουµε τη δική σας
απάντηση.

Οµάδα Πρωτοβουλίας Γονέων 

Κληρωτών Στρατιωτών

ΠAΡΑΠΛΑΝΗΣΗ υψίστου βαθμού. Αυτά
περίπου ήταν τα λόγια του κ. Περδίκη, αλ-
λά και άλλων αξιωματούχων, οι οποίοι λί-
γο ή πολύ θεωρούν ότι παραπλανήθηκαν.

Ο Κύπριος πολίτης πα-
ρακολουθεί ψύχραιμα
και με προσοχή το όλο
θέμα, που αφορά στο
πόρισμα μελέτης που
διενήργησε ο γενικός
λογιστής του κράτους
για τη βιωσιμότητα και
το μέλλον των δύο
κρατικών αερομετα-
φορέων. Ο Κύπριος

πολίτης, λοιπόν, διερωτάται πώς είναι δυ-
νατό σε ένα κράτος μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, μια Βουλή να παίρνει μιαν
απόφαση για ένα κονδύλι 35 εκατομμυ-
ρίων χωρίς να έχει μπροστά της ένα πό-
ρισμα, το οποίο έχει άμεση σχέση με την
απόφαση. Πώς είναι δυνατόν; 

Ακούστηκαν πολλά τις τελευταίες ημέ-
ρες και το παράδοξο είναι ότι όλα τα κόμ-
ματα πλην, για ακόμα μια φορά, του
ΑΚΕΛ, θεωρούν ότι παραπλανήθηκαν και
ότι θα έπρεπε να είχαν τη συγκεκριμένη
έκθεση μπροστά τους την ώρα που ενέ-
κριναν το κονδύλι των 35 εκατομμυρίων.
Ο Κύπριος πολίτης διερωτάται και απορεί
πώς είναι δυνατό να ακούει εμπλεκομέ-
νους είτε να δικαιολογούν την πράξη είτε
να λένε ότι το πόρισμα δεν είχε σχέση και
δεν θα επηρέαζε την απόφαση, είτε ακό-
μα αντί να στέκονται στην ουσία, να πο-
λεμούν αυτόν που έβγαλε στη δημοσιό-
τητα το όλο θέμα; Η ουσία για τον Κύπριο
πολίτη είναι μια και μοναδική. Ότι, δηλα-
δή, ένα πόρισμα, το οποίο ίσως επηρέαζε
την τελική απόφαση, δεν παραδόθηκε,
συνεπώς δεν λήφθηκε υπόψη, από αυ-
τούς που επρόκειτο να αποφασίσουν για
το πώς θα χειρίζονταν ένα κρατικό κον-
δύλι. Υπάρχουν λοιπόν κάποια θέματα
που θα πρέπει να επισημανθούν: 
Θέµα 1ο. Πώς είναι δυνατόν με τον ντό-
ρο που έλαβεν χώραν τις ημέρες εκείνες,
να μη σήκωσε κανείς ένα τηλέφωνο και
να πει, «ξέρετε, έχουμε ένα πόρισμα μιας
μελέτης, το οποίο θα πρέπει να λάβετε
υπόψη». Εκτός και αν η Κύπρος δεν έχει
ανεπτυγμένο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο ή
εκτός αν υπήρχαν σαφείς οδηγίες να μην
αποκαλυφθεί το πόρισμα.
Θέµα 2ο. Έχει ακουστεί ότι το πόρισμα
της μελέτης καμία σχέση δεν είχε με την
απόφαση της Βουλής για την έγκριση των
35 εκατομμυρίων. Θα αστειεύεστε.
Θέµα 3ο. Ένα από τα επιχειρήματα του
ΑΚΕΛ και της Κυβέρνησης είναι ότι δεν
ήταν ορθό να οδηγηθεί η συγκεκριμένη
εταιρεία σε κλείσιμο, αφού είχε ήδη προ-
χωρήσει σε κρατήσεις, από τις οποίες θα
εισέρρεαν χρήματα στα ταμεία της. Αφού
έτσι είναι τα πράγματα, τότε σύμφωνα με
την εισήγηση του Ευρωπαϊκού Κόμματος,
θα μπορούσε όντως να είχε εγκριθεί μόνο
το κονδύλι των 10 εκατομμυρίων, που
αφορούσε την κάλυψη των λειτουργικών
εξόδων, ώστε οι οφειλές προς τις τράπε-
ζες να καλύπτονταν από αυτά ακριβώς τα
έσοδα. Συνεπώς, το επιχείρημα δεν ευ-
σταθεί. Το συμπέρασμα είναι απλό. Γι’
ακόμα μια φορά ένα σκάνδαλο υψίστης
σημασίας έλαβεν χώραν και κανένας δεν
πρόκειται να πάρει την ευθύνη. Ο Κύπριος
πολίτης, όμως, έχει γνώση και αφού τα
κόμματα κόπτονται για τις επερχόμενες
βουλευτικές εκλογές, θα το λάβει αυτό σο-
βαρά υπόψη και θα ψηφίσει ανάλογα.

*Αναλυτής

Τ
ο πρόγραμμα ‘Κύπρος 2015’ καλωσο-
ρίζει την προτροπή του κ. Κώστα
Μαυρίδη να ασχοληθεί με πρόσφυγες
όπως τον ίδιο (“Οι χρηματοδοτήσεις
συνεχίζονται”, Σημερινή Πέμπτη 17

Ιουνίου 2010). Τον καλωσορίζουμε εγκάρδια για
να συζητήσουμε οποιεσδήποτε ή όλες του τις

απόψεις. Δεν έχουμε όμως την
πρόθεση να “συντρίψουμε τις
απόψεις του”. Αντίθετα, θέλου-
με οι απόψεις του να περιλη-
φθούν στις διαπραγματεύσεις
ώστε οι βάσιμες ανησυχίες του
να ληφθούν υπόψη.

Στο Πρόγραμμα ‘Κύπρος
2015’ κάνουμε ό,τι μπορούμε
για να έλθουμε σε επαφή με
όλους τους ενδιαφερόμενους.

Όντως, έχουμε ήδη διαβουλευτεί με πρόσφυγες
από όλες τις επαρχίες, περιλαμβανομένης της Κε-
ρύνειας και σύντομα τα ευρήματά μας από αυτήν
τη διαβούλευση θα είναι διαθέσιμα για ανασκό-
πηση από το ευρύτερο σύνολο των προσφύγων,
περιλαμβανομένων και των προσφυγικών σωμα-
τείων. Ο κεντρικός άξονας της έρευνάς μας είναι
να αφήσουμε το κοινό να εκφράσει τις απόψεις
του ακριβώς με τον τρόπο που ο κ. Μαυρίδης
απαιτεί. Όχι μόνο σεβόμαστε αυτή την απαίτηση,
αλλά επιδιώκουμε να μεταφέρουμε τις ευαισθη-
σίες του κοινού στους ηγέτες μας και οποιοδήπο-
τε άλλον ενδιαφερόμενο για την επίλυση του κυ-
πριακού προβλήματος.

Ακριβώς επειδή θεωρούμε ότι η διαδικασία
σταθεροποίησης και συμφιλίωσης πρέπει να συ-
νεχιστεί και μετά από μια συμφωνημένη διευθέ-
τηση - όχι μόνο για σκοπούς έγκρισής της αλλά
και για σκοπούς μακροπρόθεσμης και διαχρονι-
κής εφαρμογής της, πιστεύουμε ότι η οικοδόμη-
ση της ειρήνης στην Κύπρο δεν μπορεί να γίνει
από τους ξένους αλλά από τους Ελληνοκύπριους
και Τουρκοκύπριους. Ο κ. Μαυρίδης έχει μάλλον
παρερμηνεύσει αυτό που εννοούμε με τον όρο

‘ειρηνευτική διαδικασία’. Δεν εννοούμε πρώτιστα
τον κύριο Ντάουνερ και τα Ηνωμένα Έθνη, αλλά
τις ηγεσίες των δύο κοινοτήτων που έχουν την
ιδιοκτησία της διαδικασίας και τη λαϊκή εντολή να
διαπραγματευτούν εκ μέρους των Ελληνοκυ-
πρίων και Τουρκοκυπρίων. Ως πρόγραμμα, συ-
νεργαζόμαστε με τις ηγεσίες των δύο κοινοτήτων
στις οποίες έχουμε παρουσιάσει τα ευρήματα της
δημοσκόπησης και με τις οποίες συζητούμε ευ-
ρύτερα τους στόχους και τις προτεραιότητες του
προγράμματος. 

Αντιλαμβανόμαστε τη δυσπιστία που αρκετός
κόσμος αισθάνεται όταν ερευνητικά προγράμμα-
τα λαμβάνουν διεθνή χρηματοδότηση. Όμως, πι-
στεύουμε ότι υπάρχουν δύο σοβαροί καθησυχα-
στικοί παράγοντες που ο κ. Μαυρίδης και το ευ-
ρύτερο κοινό θα πρέπει να έχουν υπόψη: Πρώτον,
το πρόγραμμα έχει περάσει μέσα από την καθο-
ρισμένη διαδικασία έγκρισης από τις αρχές της
Κυπριακής Δημοκρατίας. Η εξασφάλιση αυτής της
έγκρισης αποτελούσε μάλιστα βασική προϋπό-
θεση για την έναρξη του προγράμματος. Δεύτε-
ρον, το ‘Κύπρος 2015’ υποστηρίζεται όχι μόνο
από την UNDP-ACT αλλά και από την Αντιπροσω-
πία της ΕΕ στην Κύπρο. 

Η υλοποίηση του προγράμματός μας δεν θα
ήταν δυνατή χωρίς τους χρηματοδότες, αφού
χωρίς αυτούς δεν θα μπορούσαμε να δώσουμε
κοινωνική διάσταση σε μια διαπραγματευτική
διαδικασία που υπήρξε κλειστή για την κοινή
γνώμη για πάρα πολύ καιρό. Είναι ειρωνικό και
πρέπει να ληφθεί επίσης σοβαρά υπόψη το γε-
γονός ότι σε μια διαδικασία που προορίζεται να
είναι από τους Κύπριους για τους Κύπριους, η το-
πική κυπριακή χρηματοδότηση για αντικειμενι-
κή έρευνα και οικοδόμηση εμπιστοσύνης υπήρ-
ξε λιγοστή.

Οι έρευνες κοινής γνώμης αποτελούν έναν από
τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους σύνδεσης
της κοινής γνώμης με τη διαπραγματευτική δια-
δικασία. Η πρώτη μας δημοσκόπηση περιλαμβά-
νει τις πολύ πραγματικές έγνοιες του κοινού.

Πράγματι, δεν έχουμε κάποια μαγική φόρμουλα
για εξεύρεση σύγκλισης σε όλες τις πτυχές της
διαπραγμάτευσης. Αλλά, θα πρέπει να είναι κα-
θυσηχαστικό για τον κ. Μαυρίδη το ότι οι δημο-
σκοπήσεις μας διαπιστώνουν ότι οι Ελληνοκύπρι-
οι σχεδόν καθολικά απορρίπτουν την Τουρκία ως
εγγυητή. Αμφιβάλλουμε κατά πόσον αυτό αφήνει
χώρο για αμφιγνωμία σχετικά με την τοποθέτηση
των Ελληνοκυπρίων στο θέμα της ασφάλειας.
Έτσι, ακόμη και αν κάποιοι μπορεί να ελπίζουν σε
συγκλίσεις, τα αποτελέσματα των ερευνών μας
απλώς ρίχνουν φως σε ένα δίλημμα και δεν δί-
νουν επιλογές πολιτικής στην απουσία περαιτέρω
έρευνας και σοβαρής ανασκόπησης. 

Ευρήματα της δημοσκόπησης τού ‘Κύπρος
2015’ έχουν παρουσιαστεί σε δημοσιογραφική
διάσκεψη στη Λευκωσία και σε ανοικτές εκδηλώ-
σεις σε Λεμεσό, Λάρνακα και Πάφο, σε συνεργα-
σία με τον ΟΠΕΚ, το Δικηγορικό Σύλλογο Λεμεσού
και άλλους φορείς. Η δημοσκόπηση βρίσκεται
αναρτημένη στην ιστοσελίδα τού ‘Κύπρος 2015’
www.Cyprus2015.org. Ακόμη και το αρχείο δε-
δομένων είναι διαθέσιμο σε ακαδημαϊκούς, κατό-
πιν αιτήματός τους, διότι δεν το χειριζόμαστε ως
δική μας ιδιοκτησία, όπως είναι σύνηθες ανάμεσα
σε ερευνητές. 

Στο άμεσο μέλλον θα ξεκινήσουμε την προ-
ετοιμασία για την επόμενη δημοσκόπηση τού ‘Κύ-
προς 2015’, μέσα από μια ευρεία συμμετοχική δια-
δικασία με πολιτικούς και κοινωνικούς φορείς
στην Κύπρο. Στα πλαίσια αυτά θα θέλαμε να απευ-
θύνουμε πρόσκληση στον κ. Μαυρίδη να συμμε-
τέχει στη διαδικασία καθορισμού των ερωτήσε-
ων, και να μας βοηθήσει να αναλύσουμε και να
ερμηνεύσουμε τα δεδομένα στη συνέχεια. Με βά-
ση αυτό, προσβλέπουμε στην επικοινωνία με τον
κ. Μαυρίδη, και με οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο
πολίτη, μέσω της ηλεκτρονικής διεύθυνσης chri-
stou@interpeace.org.

*∆ιευθυντής Προγράµµατος ‘Κύπρος 2015’

www.Cyprus2015.org

christou@interpeace.org
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Απάντηση στον κ. Κώστα Μαυρίδη

Γεωγραφία και Τοποστρατηγική
ΤΑ όρια της πολιτικής γεωγραφίας είναι

τα σύνορα των κρατών. Με άλλα λόγια,

η πολιτική γεωγραφία έχει ένα γεωµε-

τρικό υπόβαθρο. Εξετάζει αποστάσεις

και δυστυχώς γραµµικές αποστάσεις

επί χάρτου. Αυτός ο

εκφυλισµός φαίνεται

µη συµµετρικός σε

πρώτο επίπεδο. Το

πρόβληµα παρουσιάζε-

ται πιο οδυνηρά σε

στρατηγικό επίπεδο. Η

αλληλοεπίδραση της

στρατηγικής µε τη γε-

ωγραφία, η οποία έχει

ως αποτέλεσµα τη δη-

µιουργία της γεωστρατηγικής, επηρεά-

ζει ακόµα και την ερµηνεία µας για

αντικειµενικά δεδοµένα. Ας εξετάσουµε

ένα παράδειγµα, για να γίνουµε πιο κα-

τανοητοί στους περισσότερους. Ορί-

ζουµε το πλαίσιο µε τη Μεσόγειο

Θάλασσα και το πεδίο µε την αγγλική

στρατηγική. ∆ιαµορφώνεται τότε η ιδέα

ότι υπάρχει µία νοητή γραµµή, η οποία

συνδέει το Gibraltar µε τη Malta, τις

βάσεις της Κρήτης, τις βάσεις της Κύ-

πρου και το Suez. Πιο περιληπτικά,

αυτό εκφράζεται συνήθως µε τη χρήση

των παράλληλων ή τη λεγόµενη ζώνη

36° - 37°. Στην πραγµατικότητα, έχουµε

να κάνουµε µε µία υπεραπλοποίηση που

εκφυλίζει τη στρατηγική σκέψη. Αν εξε-

τάσουµε το ίδιο πλαίσιο µέσω της τοπο-

στρατηγικής ανάλυσης,

αντιλαµβανόµαστε ότι αυτή η νοητή

γραµµή δεν έχει απολύτως καµία σηµα-

σία. Είναι απλώς ένα εκφυλισµένο επι-

φαινόµενο της µορφοκλασµατικής ανά-

λυσης. Η κλειστή θάλασσα της Μεσο-

γείου δεν είναι πλέον κλειστή. Έχει τρία

ανοίγµατα: Gibraltar, Suez και Κωνσταν-

τινούπολη. Τα νησιά -η Κύπρος, η Κρήτη

κι η Sicilia- παίζουν έναν ενδιάµεσο

ρόλο που δεν έχουν η Corse κι η Sarde-

gna, λόγω τοποθεσίας αλλά και οµοτο-

πίας. Κατά συνέπεια, τα στρατηγικά

µέρη, αν προσθέσουµε τη Malta ως εν-

διάµεσο της Tunisie  και Italia, είναι κα-

θορισµένη και δεν σχετίζεται µε µια

γεωγραφική ζώνη αλλά µε µία τοπο-

στρατηγική αξία. Τώρα, αν µετατρέ-

ψουµε το πεδίο σε πεδίο µάχης,

τουλάχιστον νοητικά, εµπλέκονται κι

άλλοι παράγοντες που απορρίπτουν την

«οριζόντια δράση» του UK. ∆ιότι η

ύπαρξη του δεσµού µεταξύ Algérie και

France για 113 καλοκαίρια δεν σταµά-

τησε να επηρεάζει τις ενεργειακές σχέ-

σεις, ειδικά µε το αέριο. Για να µη

µιλήσουµε για τις σχέσεις µε Liban και

Egypte. Με αυτόν τον τρόπο, αυτή η

νοητή γραµµή δεν καταγράφει τίποτα

άλλο από µία εκφυλισµένη απλοποίηση.

Το  έργο της µορφοκλασµατικής ανάλυ-

σης κι η συµβολή της τοποστρατηγικής

σύνθεσης προσφέρουν περισσότερες

δυνατότητες, όχι µόνο για να κατανοή-

σουµε τις σηµερινές καταστάσεις, αλλά

και για να επινοήσουµε τις µελλοντικές.

Η ευθυγράµµιση των πληροφοριών δεν

αποτελεί µία γνώση ανώτερη, την οποία

µπορούµε να αξιοποιήσουµε. Αντιθέτως,

οι λεπτοµέρειες του χώρου είναι ενδεί-

ξεις για το χρόνο, ο οποίος ενσωµατώ-

νει νοητικά σχήµατα της στρατηγικής. 
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